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查字典生物网shengwu.chazidian.com

必修一《分子与细胞分子与细胞分子与细胞分子与细胞》

第一章 走近细胞 

1.（山东卷）5.下列关于原核生物和真核生物的叙述，正确的是 

A.原核生物细胞不含线粒体，不能进行有氧呼吸  

B.真核生物细胞只进行有丝分裂，原核生物细胞只进行无丝分裂 

C.真核生物以DNA为遗传物质，部分原核生物以RNA为遗传物质 

D.真核生物细胞具有细胞膜系统（生物膜系统），有利于细胞代谢有序进行 

2.（上海卷）1．下列藻类中属于原核生物的是 

A．伞藻         B．衣藻           C．硅藻           D．颤藻 

3.（海南卷）10.关于微生物的叙述，错误的是 

A.T2噬菌体由蛋白质和RNA组成 

B.蓝藻无叶绿体，但能进行光合作用 

C.通过诱变育种可获得青霉素高产菌株 

D.赤霉菌分泌的赤霉素可促进植物生长 

（08江苏卷）30．（7分）某班学生选取了江苏一水体中的4种生物：棚藻（单细胞绿藻），水绵（多细胞绿藻），菹草（高等植物）和颤藻（蓝藻），用其生长旺盛的新鲜材料在人工控制的条件下，A、B两组同时开展平行实验，进行有关光合作用的研究。请分析回答下列问题。
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（1）这4种生物中，含有叶绿体的有                     。

（2）A组的实验结果如上图所示。据图推测，一年中最早出现生长高峰的生物可能是     ；夏季高温阶段最具生长优势的生物可能是           。

（3）B组测得的棚藻净光合放氧率明显低于A组。仔细对比发现，两组实验条件的唯一差别是B组接种棚藻的浓度明显高于A组。实验在短时间内完成，水中也不缺乏各种营养，造成B组棚藻净光合放氧率低的主要原因是                                       。

（4）在富营养化水体中，浮游藻类的大量增殖常常会引起鱼类缺氧死亡，为种情形下，导致水体缺氧的主要原因有    和                               。

第二章 细胞的分子组成

1.（2011全国）3．若要在普通显微镜下观察到质壁分离、[image: image2.wmf]RNA

和脂肪，下列四组材料中应选择的一组是

  A．水稻胚乳和花生子叶    B．天竺葵叶和水稻胚乳

  C．紫色洋葱和花生子叶    D．天竺葵叶和紫色洋葱
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2.（2011全国）4．水中氧含量随水温的升高而下降。生活在寒温带湖泊中的某动物，其血液中的血红蛋白含量与其生活的水温有关。右图中能正确表示一定温度范围内该动物血液中血红蛋白含量随水温变化趋势的曲线是

  A．甲        B．乙         C．丙       D．丁

4.（江苏卷）1．下列物质合成时，需要模板的是       

A．磷脂和蛋白质  B．DNA和酶    C．性激素和胰岛素D．神经递质和受体 

5.（江苏卷）21．研究发现，砷( As)可以富集在植物体内，转化为毒性很强的金属有机物，影响水稻的株高、根长和干重；加P（与As原子结构相似）处理后水稻茎叶和根中P含量增加、As含量相对减少，水稻生长加快，干重增加。对此现象合理的解释是

A．As在水稻细胞内富集，由细胞膜的结构特点决定 

B．As进入水稻细胞，导致有关酶失去活性，影响细胞代谢 

C．P影响As的吸收，与细胞膜上的载体种类和数量有关

D．P是构成磷脂、核酸和ATP的重要元素，能促进水稻生长发育 

6.（上海卷）11．甲状腺的滤泡细胞分泌甲状腺素，C细胞分泌32肽的降钙素，下列表述正确的是 

A．滤泡细胞和C细胞内含有不同的基因 

B．控制降钙素合成的基因长度至少为192对碱基  

C．在降钙素溶液中加入适量的双缩脲试剂，溶液呈橘红色 

D．滤泡细胞和C细胞内RNA种类不同 

7.（上海卷）13．生长在含盐量高、干旱土壤中的盐生植物，通过在液泡中贮存大量的Na＋而促进细胞吸收水分，该现象说明液泡内的Na＋参与 

A．调节渗透压   B．组成体内化合物  C．维持正常pH     D．提供能量

8.（08广东卷）30.(5分)请回答以下有关细胞质组成和功能的问题：

   (1)细胞中含有N元素的生物大分子是

     A.核苷酸和糖原                           B.胰岛素和核酸

     C.氨基酸和胰高血糖素                     D.血红蛋白和纤维素

   (2)细胞中的糖类可以分为3类，其中可以被消化道直接吸收的是________，完全由葡萄糖缩合而成的二糖是________。

   (3)构成细胞膜的脂质是_______和_______。

   (4)癌细胞转移与细胞膜上________减少有关。

9. (08年重庆卷)I．为了研究在大豆种子萌发和生长过程中糖类和蛋白质的相互关系，某研究小组在25℃、黑暗、无菌、湿润的条件下萌发种子，然后测定在不同时间种子和幼苗中相关物质的含量，结果如图所示：

⑴在观察时间内，图中可溶性糖含量的变化是　　　　　　　　　　　　　　，萌发前营养物质主要储存在大豆种子的　　　　　　　　         中，其结构是由　　　　　　　发育而来。

⑵上图表明：糖类和蛋白质之间的关系是　　　　　　　　　　　　　　　　，糖类在　　　　　　　　　过程中产生一些中间产物，可以通过　　　　　　　　　作用生成相对应的　　　　　　。
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⑶如果在同样条件下继续培养，预测上图曲线最终变化趋势是　　　　　　，其原因是　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　。

第三章、细胞的结构

 1.（重庆卷）1.下列有关细胞结构和功能的叙述，错误的是 

A.氨基酸、葡萄糖和核苷酸分子均可通过核膜 

B.叶绿体基质中含有核酸和参与光合作用的酶 

C.水分子和钾离子以自由扩散方式进出轮藻细胞 

D.精细胞变为精子后，尾部的线粒体与其运动有关 

3.（广东卷）1、小陈在观察成熟叶肉细胞的亚显微结构照片后得出如下结论，不正确的是 

A、叶绿体和线粒体都有双层膜       

B、核糖体附着在高尔基体上 

C、内质网膜与核膜相连             

D、液泡是最大的细胞器 

4.（江苏卷）2．关于人体细胞结构和功能的叙述，正确的是   

A．在细胞核内RNA能够传递和表达遗传信息

B．核糖体是蛋白质合成和加工的主要场所   

C．线粒体内膜蛋白质和脂质的比值大于外膜   

D．高尔基体与有丝分裂过程中纺锤体形成有关 

5.（福建卷）1.下列关于人体细胞代谢场所的叙述，正确的是 

A.乳酸产生的场所是线粒体                

B.雌性激素合成的场所是核糖体 

C.血红蛋白合成的场所是高尔基体          

D.胰岛素基因转录的场所是细胞核 

6.（江苏卷）10．将有关生物材料直接制成临时装片，在普通光学显微镜下可以观察到的现象   

A．菠菜叶片下表皮保卫细胞中具有多个叶绿体  

B．花生子叶细胞中存在多个橘黄色脂肪颗粒   

C．人口腔上皮细胞中线粒体数目较多   

D．紫色洋葱鳞片叶外表皮细胞中细胞核清晰可见  

7.（安徽卷）1.AUG是甲硫氨酸的密码子，又是肽链合成的起始密码子。人体血清白蛋白的第一个氨基酸并不是甲硫氨酸，这是新生肽链经加工修饰的结果。加工修饰的场所是 

A．内质网和高尔基体           B．高尔基体和溶酶体 

C．内质网和核糖体             D．溶酶体和核糖体 

8.（新课标卷）30.（10分）回答问题   ⑴人体肝细胞可产生一种分泌蛋白（称为蛋白A），运出细胞后进入血液。已知内质网、核糖体和高尔基体参与了蛋白A的合成或运输，则这些细胞器在蛋白A合成和运输过程中行使功能的顺序是______、_______、________。人体的胰岛细胞中________（含有、不含有）蛋白A基因 。 ⑵为了研究小鼠在接受大肠杆菌碱性磷酸酶（AKP）刺激后其体内抗体水平的变化，提取大肠杆菌AKP，注射到小白鼠腹腔内，进行第一次免疫。一段时间后，检测到抗体水平达到峰值。在这个过程中，_________细胞在淋巴因子的作用下增殖、分化形成的_______细胞可以产生抗体。经过一段时间后，再用大肠杆菌AKP进行第二次免疫，___________细胞可以快速增殖、分化并产生大量抗体。上述免疫属于__________（特异性、非特异性）免疫。 

9.（四川卷）2.下列有关生物膜结构和功能的描述，不正确的是 

A.植物原生质体的融合依赖于细胞膜的流动性 

B.合成固醇类激素的分泌细胞的内质网一般不发达 

C.分泌蛋白的修饰加工由内质网和高尔基体共同完成 

D.生物膜之间可通过具膜小泡的转移实现膜成分的更新

10.（海南卷）1.关于动物细胞膜的叙述，错误的是 

A.细胞膜含有糖脂和糖蛋白           

B.细胞融合与细胞膜的流动性有关 

C.ATP为CO2分子通过细胞膜提供能量

D.细胞膜上的大多数蛋白质是可以运动的

11．（16分）乳腺上皮细胞合成乳汁所需的营养物质由血液供给。下为牛乳腺上皮细胞合成与分泌乳汁的示意图，下表为牛乳汁和血液的部分成分比较。
[image: image4.jpg]9100

‘
Voo

HED





 （1）乳汁上皮细胞所处的内环境是_____________，其中的K+ 可通过_________方式转运到乳腺上皮细胞。

（2）与血浆相比，乳汁中特有的成分是___________________。
（3）乳脂的主要成分是甘油三酯，合成甘油三酯的细胞器是______________________。
（4）合成乳糖是葡萄糖主要来自血浆，还可利用表中血浆的______________________转化而来。
（5）图表中，不能在乳腺上皮细胞中合成的生物大分子是___________________，在牛乳房出现炎症时，该物质在血浆和乳汁中的含量会__________，该物质的作用是_________________________________。
第四章物质的输入与输出 

1.（新课标卷）1.将人的红细胞放入4℃蒸馏水中，一段时间后红细胞破裂，主要原因是 

A.红细胞具有水溶性             B.红细胞的液泡体积增大 

C.蒸馏水大量进入红细胞         D.低温时红细胞膜流动性增大 

2.（新课标卷）4.撕去紫色洋葱外表皮，分为两份，假定两份外表皮细胞的大小、数目和生理状态一致，一份在完全营养液中浸泡一段时间，浸泡后的外表皮称为甲组；另一份在蒸馏水中浸泡相同的时间，浸泡后的外表皮称为乙组。然后，两组外表皮都用浓度为0.3g/mL的蔗糖溶液里处理，一段时间后外表皮细胞中的水分不再减少。此时甲、乙两组细胞水分渗出量的大小，以及水分运出细胞的方式是      

A.甲组细胞的水分渗出量与乙组细胞的相等，主动运输 

B.甲组细胞的水分渗出量比乙组细胞的高，主动运输 

C.甲组细胞的水分渗出量比乙组细胞的低，被动运输 

D.甲组细胞的水分渗出量与乙组细胞的相等，被动运输 

3.（全国卷）2．将紫色洋葱在完全营养液中浸泡一段时间，撕取外表皮，先用浓度为0.3g.mL的蔗糖溶液处理，细胞发生质壁分离后，立即将外表皮放入蒸馏水中，直到细胞中的水分不再增加。在该实验中，蔗糖溶液处理前外表皮细胞液的浓度为甲，细胞中的水分不再增加时外表皮细胞液的浓度为乙，则甲、乙的关系，以及实验过程中水分进出细胞的方式为 

A．甲<乙，被动运输     B．甲>乙，被动运输 

C．甲>乙，主动运输     D．甲=乙，主动运输 

4.（北京卷）2.在生态学研究中，下列方法与研究目的不相符的是      A.给海龟安装失踪器调查其洄游路线               

B.给大雁佩戴标志环调查其迁徙路线 

C.用样方法研究固着在岩礁上贝类的种群关系       

D.用标志重捕法调查乌尔黄鼠的丰（富）度 

6.（海南卷）6.关于哺乳动物红细胞和血红蛋白的叙述，错误的是 

A.机体缺铁时，血红蛋白的合成量会减少        

B.成熟红细胞中没有血红蛋白mRNA的合成 

C.血浆中的氧和Na+通过主动运输进入红细胞      

D.血红蛋白基金突变可导致镰刀型细胞贫血症 

7.（海南卷）27. （7分）原尿中葡萄糖、氨基酸等物质的浓度与血浆中的基本相同。原尿经肾小管上皮细胞的选择性重吸收和分泌作用后形成尿液。正常情况下尿液中不含葡萄糖。肾小管上皮细胞中的葡萄糖通过被动运输的方式进入组织液。下图为肾小管及相关结构示意图。  回答问题： （1）肾小管上皮细胞中的葡萄糖浓度______（高于、低于、等于）组织液中的。 （2）原尿中的葡萄糖进入肾小管上皮细胞的运输方式是____________，需要__________的参与。 （3）肾小管上皮细胞重吸收水分的原理是_________，原尿中葡萄糖未能被完全重吸收从而导致尿量增加的原因是____________________

8.（08年全国卷Ⅰ）30．回答下列Ⅰ、Ⅱ小题：

（08年全国卷Ⅰ）Ⅰ.图中A、B曲线分别表示在适宜的条件下，一定时间内某一必需矿质元素从大麦幼根不同部位向茎叶的输出量和在大麦幼根相应部位积累量的变化。请回答：

（1）只依据B曲线        （能、不能）确定幼根20～60mm部位对该矿质元素的吸收量，理由是                 。

（2）一般情况下，土壤中该矿质元素的浓度比根细胞中的浓度              ，所以幼根表皮细胞通过           方式吸收土壤中的矿质元素。缺氧条件下，根对该矿质元素的吸收量                    ，原因是           。

（3）若大麦吸收该矿质元素不足，老叶首先表现缺乏该矿质元素的症状，说明该矿质元素        （能、不能）被植物体再度利用。在不同的生长发育时期，大麦对该矿质歹毒的需要量           （相同、不同）。

（4）该大麦幼根大量吸收该矿质元素的部位与大量吸收其他矿质元素的部位        （相同、不同），该部位称为                 。

答   案

第一章1-3D   D   D 

（1）栅藻、水绵和菹草  （2）菹草  颤藻  （3）栅藻密度过大导致栅藻接受光照不足  （4）藻类呼吸的耗氧量增加  藻类死亡导致微生物增殖，耗氧量增加

第二章  1-3C  A  B                5-7 （BCD）   D   A   

8.30.(1)细胞中含N元素的生物大分子是B（胰岛素和核酸）

（2）细胞中糖类可以分为3类，其中可以被消化道直接吸收的是单糖，完全由葡萄糖缩合成的二糖是麦芽糖．

（３）构成细胞膜的脂质是（磷脂和胆固醇）

（４）癌细胞转移与细胞膜上糖蛋白减少有关．
9.I．⑴先增加，然后保持相对稳定；子叶；受精卵

⑵糖类可转换成蛋白质；氧化分解；转氨基；氨基酸

⑶下降，黑暗条件下无光合作用并且呼吸作用消耗有机物

第三章1-7C A B C D A A 

8.⑴核糖体；内质网；高尔基体；含有⑵B；浆；记忆；特异性       9-10 B C 

11.（1）组织液     主动运输  （2）乳糖、酪蛋白
（3）内质网    （4）氨基酸、甘油三酯
（5）免疫球蛋白   增加    与相应抗原特异性结合，发挥体液免疫功能
第四章1-6C C B D A C

7.（1）高于    （2）主动运输    载体蛋白和ATP  （3）渗透吸水                肾小管腔中液体的浓度高于正常水平中液体的浓度高于正常水平中液体的浓度高于正常水平中液体的浓度高于正常水平，渗透压高，水分重吸收减弱，尿量增加  

8. (1)不能 该部位对矿质元素的吸收量等于输出量与积累量之和，只考虑B曲线只能得到积累量的数据。  

（2）低   主动运输  减少  主动运输需要能量，缺氧时根细胞呼吸作用降

低，产生能量减少。 

（3）能   不同 

（4）相同  成熟区  

【解析】关键是要根据根尖的结构的功能判断出A、B曲线的含意。某部位对矿质元素的吸收量等于输出量与积累量之和，积累量主要是用于该部位对矿质元素的需求及留存于该部位的含量，相对来说，积累量是保持相对恒定的。幼根的根尖包括根冠、分生区、伸长区和成熟区，根冠和分生区吸收和输导能力都较弱，积累的矿质元素主要满足自身的需求，从伸长区到成熟区，吸收和输导能力逐渐增强。所以，B曲线是幼根不同部位的积累量，A曲线是幼根的不同部位的输出量。 能被再度利用的元素当缺乏时，代谢旺盛的幼叶可以从衰老的老叶中夺取，故幼叶正常而老叶出现缺乏症。
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